KONKURS JEZYKA ROSYJSKIEGO 2007/2008

Etap rejonowy kod uczestnika:

I Z podanego tekstu usunigto dziesigé wyrazow. Przeczytaj caly tekst, sprébuj domyslié sig,
jakich wyrazow brakuje. Nastepnie uzupelnij tekst, wpisujac po jednym wyrazie w kazde
wolne miejsce, tak aby byl on logiczny i gramatycznie poprawny. Wymagana jest pelna
poprawnos¢ ortograficzna wyrazéw. Za kazdg poprawng odpowiedz otrzymasz 2 punkty.

Kakue monsckue npasfiHUKH ThI (1).ccverrieeivininiciinisrenrnennens ¢ HacTos el papocTbio? JleHb
poxxaenus? Umenunnl? Poxxaectso?

Yto kacaetrcs Poccum, cambie obumblie npasaHuku - 370 HOBBIHA (2)..cveeiueiiveinnnne 1 PoxcaecTso.
Ho y pycckux HeoOsi3aTesibHO TOrAA AEHATh APYT (3).wciceeiiieeirrinsieennns 1M0JIapKu. 3aT0 CYIECTBYET
() A — JlaBaTh NOJAPKH JIETAM. MHOIME CUUTAIOT, YTO (5).ecivriiuieiiiriiicireisinisisaenn
HE JIOJDKHBI 1aBaTh CBOMM JETSAM B Kau€CTBE Mo/apKa JeHer. A Jiy4Ile BCEro BpyUUTb ACTIM
noapok nocpeaAcTBOM JIena (6).....cccevvierieinsrannans M CKa304HOW CHEKHOM NEeBYIIKH -

(T) s isimvatunnmsanaiensis :

HagepHo 3Haewib, 4to 8 MapTa - 3TO KEHCKHI NpasiHUK U MYXKUHHBI (8).cvveviverieriivirvnnnn
YKEHLIMHAM [10JapKK. DTOro npasJiHMKa HET B HEKOTOPBIX CTpaHax 3araja, HO €CJIM Thl YUHIIbCs
¢ pycckumu, JXKeHckuit aeHsb - 910 (9)..... nyummii ciyydai, (10)..... 3aBoeBaTh CUMNATHIO PYCCKOH
JIEBYLIKH.

I1 Uzupelnij podane zdania poprawnymi formami brakujacych wyrazéw lub wpisz slowa,
ktorych definicje masz podane. Niezbgdne daty napisz slowami. Za kazdg poprawng
odpowiedz otrzymasz 1 punkt.

1) Ha KpacHOM MJIOIIAMN HAXOMTCH XPAM ..vverrververrreesssesssseessssesssessssessessesssesssssssssesnessnssessassnssenens
2) Hazpanue nus HakanyHe Poxcectsa. B [Tosibie ¢ HUM CBSI3aHA O0JIATKA = ..ovevvvevenecnneensvenssannnes
3) B 10T npa3zjiHuK JI0/iM NO3APABIISIIOT ApYr Apyra cioBamu: "XpUCTOC BOCKPEC" = ....ccvvciinanins
4) Cyrt N3 HBIMREHKA = .ioniovsvssissisissassitsaninissiveminessis isssssaaisines

5) Pycckue B BEMKHI YETBEPT ..cevveuvereericierarieesrneseaessesnsees siiua.

6) [1pa3aHuK, KOraa My»UMHA M HKEHIIMHA JKCHATCS = DTO .eoveerearsereasiaessesssssesnessessseseessssssssssssssssssases
7) Pycckuii cyn U3 KBalI€HOM MK CBEXKEH KANYCThl, MSICA M OBOLICH = ..oovvevveerisiriinicssssiassns s esnens
8) Pycckuii cyn U3 KypHLbI C COTEHBIMU OTYPLIAMM = ..veevieeseeessuesossusssssasssassssessssssssssssassssssssssssasssssas
9) IMpodeccus yenoseka, KOTOPbIH 3aHMMaeTCs NMyOJUIMCTHYECKON AESITEILHOCTBIO B ra3eTe, Ha
PAZIMO MIIH B TEAEBUACHUMHE = ..covvvirarerireesmssnsmssssesesessssnseseenns

10)Yucino, korja pycckas npaBocjaBHas LEpKOBb npasHyet Poxaectso XpucToso (1o
IPMPOPHAHCKOMY KANCHIIADIO) = «iosioussssssssssisissns sssissssnissssississsasssssbossonssanisesssssonssusiasstonsonsssnnss



IHI Przeczytaj ponizszy tekst, z ktorego usunigto dziesi¢¢ fragmentow. Uzupelnij w nim luki
(1-10) podanymi ponizej fragmentami (A-H), tak aby otrzymac spéjny i logiczny tekst.
Jeden fragment nie pasuje do zadnej luki. Za kazdg poprawng odpowiedz otrzymasz 1
punkt.

OptHax bl 5 cuzest B GMbnMoTeKe 1 BAPYr 3aMETHII Ha MMOJIKE MEJAHLIMHCKUIA CIIPaBOYHUK.
(1).......q HaYaJ €ro YUTATh.

(2)....... Korpa s npounran o €€ cumnromax, MHe CTajio sICHO, 4To st 00JICH X0sIepoii yie
Kakoe-to Bpems. S 3asosiHoBacs. (3)....... Jlowén no manspuu. He Ob110 comHenuii — y MeHst
Obisia Takoke u masspusi. (4)....... J1 npoBepcTan BeCh CNIPaBOYHUK M B Y3KACE MOHsLI, YTO Y MEHSI
Bce 00JIe3HU KpOME OZIHOM — BOJIbI B KOJICHE.

4l ctan pasMbILLATE O TOM, KAKOW MHTEPECHBIHN clyuail 4 npeAcTaBisiio AJisi MeAULMHBI!

MHe cTano uHTepecHO, CKOJILKO s euié npoxuBy. Pewun cam ocmotpets cebs. (6).......
[ToTom st ctan uckars y cebs cepaue. OHO He cTyuyano. MHe cTajio COBCEM CTPALLHO.

(7)....... 51 pewun noiiTk K cBOEMY Bpauy — Moemy xopoiemy apyry. Korna s Bowén B
NPUEMHYIO 51 EMY CKasall:

- [ocaywaii noporoii. JKu3Hb KOpoTKa: s He CTaHy paccka3biBaTh Te0€, KAKMe y MEHs
ectb 6onesuu. Jlyumie s npocto ckaxy tebe, yero y mens Her. (8).......

Bpau ocmoTpen MeHst, 3ajlymalics U ctaji YTo-To nucatsb. (9)...... B antexe s otnan ero
anTeKapio, a TOT Cpa3y ke BEPHYJl MHE €ro U cKasal:

- 311€Ch BaM HE PecTopaH a anreka.

Sl ¢ yMBiIeHHEM TOCMOTPEJ HA HETO, B35 PELIENT M NPOYUTAL: «XOPOLLO MUTATECS —
TpH pa3za B jieHs. [Iporynka — ofHa kaxablii Beuep. M He uMTaTh MEAUUMHCKHX KHUT.»

A rak v caenan. (10)....... Coser Bpaya cnac MHE JKM3Hb.

A.Korpa st Bxoaun B 6ubanoTteky, s 4yBcTBOBaI ce0sl CHACTIIMBLIM YEJOBEKOM, @ KOIla BbIXO1MJI
OTTYAa - DOJIbHBIM CTAPUKOM

B. Ou nopyman,uro nouyscTByeT cebs nyuuie

B. Kak 6yaTo BO CHe s cTall JIMCTAaTh CIPAaBOYHUK

I". Y BBl 3HaeTE, 4 cTA)N 4yBCTBOBATh ceOs1 Jyulle

J. Ctynentam - Oyaylinm Bpayam - HE Ha0 XOAMTb Ha NMPaKTUKY B 60bHuLy. UM HYXHO
TOJILKO BHUMATEJIbHO OCMOTPETh MEHs. S cam - nenas 6osbHHULA.

E. 51 B3sin peuent M, He s/l HA HEro, CyHyJ1 B KapMaH

E. 51 cran uckate nysnsc. CHauana HUKAKOro mysbea He 6b110. Bapyr on nossucs. 5 cran
cuutatb. CTO COpOK.

K. Ilepsas GonesHb, 0 KOTOPOH s mpouMTal, 3To Oblia Xonepa



3. M3 urcToro n1000nbITCTBA

W. YmeHs Her BOJibl B KOJIEHE

M. U renatur, 1 sxentyxa

IV Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwg, zakreslajac a), 6), B) lub r). Za kazdg
poprawng odpowiedz otrzymasz 1 punkt.

1) Ilo pasmepam tepputopun Poccus Ha .............. MecTe B MHpe.
a) Nepeom ©) BTOpOM B) TPEThEM r) ueTBEPTOM

2) Mockpa Obl1a OCHOBAHA B ............
a) 988 rony 6) 1147 rony B) 1263 rony r) 1703 rony

3) Camas BbicOKast Touka POCCHM HAXOJIUTCS ...vvenvvecnnen
a) Ha Ypane 0) na Kapkaze B) B [lamupe r) na Kamuarke

4) "JlebenuHoe 03epo" - 310 ......
a) o3epo Hepaneko ot [etepOypra 6)ozepo B Cubupu  B) 6aner [1.M.Yaiikosckoro
') 03epo Heaaneko or MoCKBbI

5) B kakom ropojie HaxouTcs1 DpMuUTaXc?
a) B Mockse 6) B Canxr-IletepOypre B) B Slnte r) B Horropone

6) I'naeHas pesusenuus pycckux napei 8 Canxr-Ilerepbypre -370 .........

a) Kpemib 6) Ucaakuesckuit cobop B) JleTHuii can r) 3uMHMIA ABOpEL]
7) INMonHoe nacropTHoe UMst B POCCUH COCTOUT U3 .............. KOMIIOHEHTOB
a) AByX 0) ABYX MM TPEX B) TPEX I) TPEX WIIM YeThIPEX

8) OH ObL1 OATOM M NUCATESIEM.
a) M.I'op6aués 6) [1.YaiikoBckuii 8) U.JIepuran r) Allyuwkun

9) M.JIOMOHOCOB = 3TO ....ccveeuiee
a) ocHoBaTe b yHuBepceuteTa B [leTepOypre 0) yuéHnlii B) KOMIIO3UTOD
I) reHepaibHbIi cekperapb naptTuu B Poccuu

10) Canxr-IleTepOypr Ob111 OCHOBAH .........

a) kasizem Jlonropykum 6) napém Hukonaem II B) uapém Ilerpom I
r) uapém MBanom ['po3HbiM



V Podane w nawiasach wyrazenia napisz we wlasciwej formie. Tam, gdzie jest to niezbedne,

dodaj wlasciwy przyimek. Liczebnik napisz slownie. Za kazde poprawne zdanie otrzymasz
1 punkt.

1) SECHUTAO CHID it s it tisassvesissist SR evwans siwissasases (xopouuas noapyra)
2) 'OCTH OOBIMHO CHIST Y HAC JIO vvrvereesrasssssuersaressssessesasssssssssssssssssasssssassasases (mo3aHwmii Beuep)
3) Heaneko 0T MOEro JOMA HAXOMATCS JIBA .ecvrerrvesuessersaesssssessessarsessnessesessenss(OOJIBILIOE O3€PO)
4) 51 HE 3HAKD HH €& w..verrverereeresrereressessesassesnessnesesssaensssssessesssssnesassssssssassasseses ((DAMAJIMSL, HH, IM31)
5) Oxpyxarorast Cpefa HAXOAMTCS B .ocveeierieeiineninesinesnnsesssisssesssessnns (KpUTHYECKOE COCTOSIHUE)
6) MOSI CECTPA POMIIACD 1vvveveversersesssnssmsssessessassessassseseessssansessinssssesssssssssssssessesssssessasasses (3, uroJip)
TV PLBEPHYOE svesvins tusissitotomssitsiiictassssstsensns oo ovbs s oiae s i s s A AR bR onets (bynywas Henens)
T T T ORI S R e (rycThI€ YJIHLBL) IYJISET BETEP.
9) BbUJIO BUIHO, YTO OH BJIIOOMIICS ..oeveeeeannnn. (OHA) G usevrsinsmusisissivmevsssnsiasiores (nepBbii B3risig).
[L0)11 (57531 QR (3T0) 31aHMUEM PACTET MHOTO KPACHBBIX +evvrersrrrrssnessurssssnssesenas (nepeBbs)

VI Z podanych wariantéw odpowiedzi wybierz i zakresl poprawny. Za kazdga poprawng
odpowiedz otrzymasz 1 punkt.

1) e 12 aBroOyca HaxXo/AMTCs 3a YIJIOM.

A. CrosHka b. Cranuus B. Ocranoska
2) 3aBTpad ........ B JIoH10H.

A. neuy b. neren B. nerato

3) A wacro caymaio .......... Mo pajuo.

A. xuT-napanos b. xuT-napaja B. xur-napaaei
4) Bosions Buepa ............ B LLIKOJIY.

A. ono3spaer b. onoznan B. onasasiBaer
5) OH npuexall .............. HEJIABHO.

A. 351ech b. Tam B. ciona

6) Korza Thl OyaeLib YE3MKaT? = ..cvvveerrenvecninnsnnsnesnes

A. Yepes naTh aHEH b. 3a nare auei B. Ha nate auei
7) IToueMy nansl MOYTH HUKOTJIA HET ..oovvvervaenene ?

A. B 1ome B. noma B. nomoii

8) Cxaxure, noxxanyncra, ........... MOJKET MoKa3zaTh HaM ropoj?

A. uTo B. kTo B. KoMy

9) Maima He 3BOHHMIIA ...c.veeenenne Buepa.

A. k Tebe b. Tebe B. Tebs

10)Mb1 1OOAArOAPHIIH .vecuniennnne 3a 1oJ1apoK.

A. marb b. matepu B. maTepbio



VII Do danych sytuacji dobierz jedng poprawng reakeje jezykows. Za kazda dobrg odpowiedz
otrzymasz 1 punkt,

1) Twoja rodzina zaprosita znajomych Rosjan do domu. Jak ich powitasz?
A. IlpuBer B Halem aoMme.

B. Beero Bam 06poro B Haiiem jiome.

B. Tobpo noxasiopatk B Halll IOM.

2) Rodzicow nie ma w domu. Dzwoni do nich znajomy Rosjanin. Jak zasugerujesz, aby
zadzwonil jeszcze raz, kiedy rodzice wrécg?

A. Bbl MOXKETE MEPe3BOHUTD MONo3xKe?

B. Mowu poaurenu ceifuac noaoiayT. Bel MoxeTe Mof0KAaTH?

B. Poaure v No3BOHAT KOrAa BEPHYTCS.

3) Jeste$ na poczeie w Rosji. Cheiat(a)by$ wystaé do Polski ksigzke. Jakimi stowami zwrécisz sig
do pracownika poczty?

A. CKOJIbKO CTOUT MOCHLIKA?

B. VY Bac MoxHO oTnpasuTh 6anHaepoJib 3a rpanuity?

B. Bbl oCuUMTAETE BO3MOMKHBIM MOCATh OTH KHUIM CPOUHO#M nochlIko# B [Tonbiny?

4) Przyjezdza do Ciebie kolega/kolezanka z Rosji. Jak powitasz go/ja na dworcu?
A. OueHb NpHUsATHO.

b. Jlo BcTpeuwn.

B. Pan(a) Te6s BUACTD.

5) Zostates zaproszony/-a na urodziny kolegi. Jakimi stowami przyjmiesz zaproszenie?
A. K coxanieHuio, s 00s13aTesIbHO NpULY.

B. C 60JbIIHM Y/10BOJILCTBHEM.

B. Cnacu6o, Thl NpUriaiiacib.

6) Jak wyrazisz pewno$¢, ze kolega przyjdzie na spotkanie?
A. OH HaBEpHO MPHUAET.

B. 51 yb6exnén, uro oH npuagT.

B. MHe KaxeTcsl, 4TO OH NPUAET.

7) Zapytaj kolezanke, czy podoba sig jej jakas rosyjska grupa rockowa.
A. Tebs HpaBHUTCS KaKasi-TO pycckas poK-rpynma?

b. Hpasutcst i TeOe KaKas-HUOY/b pycckas poK-rpymnma?

B. JIu npasutcs TeGe 3Ta pycckas pok-rpynmna?

8) Powiedz znajomym Rosjanom, ze zamierzasz popracowa¢ w czasie wakacji:
A. 51 cobuparoch cam(-a) 3apaboTaTh Ha CBOH JICTHUH OTAbIX.

B. 5l xouy paboTaTh Ha CBON KaHHUKYJIbI.

B. S cobupatocs pabotarh BO BpeMsi KAHHKYII.

9) Kolega pyta o Twoje zdanie na temat seriali telewizyjnych. WyraZ swoja negatywng opinig.
A. TTo-moemy, 3TH (PUIIBMBI HE CTOUT CMOTPETb.



B. Ha moii B3rnsi, MHOTOCepHitHbie (PMIIbMbI HE HYXKHO CMOTPETB.
B. 5l mymaro, 4TO st HE CMOTPIO STH (PUITBMBI.

10) Jak wyrazisz zdziwienie z powodu, ze kolega nie potrafi komunikowac si¢ w jezyku
rosyjskim, chociaz uczy si¢ go 4 lata?

A. Passe Tb He obiaenibest no-pyccku? Beap Th yuuuib pycckuit 4 roaa.

b. Kak Tbl He ymeewb roBopuTh no-pyccku? A yuyuius 4 roaa.

B. Tr1 He ymeeuib oOpatuarsest mo-pyccku? A Tbl yuuib ero 4 roaa.

VIII Wysylasz do kolegi lub kolezanki pocztéwke z miejscowosci, w ktdrej jestes na wakacjach. Ma
ona zawieraé nastepujgce informacje:
e gdzie przebywasz, jakim §rodkiem lokomocji dojechala$/-e§
jaka jest pogoda
z kim spedzasz czas
Jjak spedzasz czas
poréwnaj te miejscowos¢ z inng dobrze znang kolezance/koledze
jakie sg charakterystyczne cechy Srodowiska naturalnego okolicy
Pamigtaj o wlasciwym poczatku i zakonczeniu.
Podpisz si¢ XYZ. Za cale zadanie mozesz otrzymac¢ 20 punktéw.
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KLUCZ DO ZADAN KONKURSU JEZYKA ROSYJSKIEGO 2007/2008
Etap rejonowy
I 1 punkt za wlasciwe slowo i 1 punkt za poprawng jego forme
1. otmMeuaenb
2.Tox
3. npyry
4. o6bIvaii / Tpaguuus
5. poaHTen /B3pOCiibie
6. Mopo3sa
7. CHerypouku
8. jaror /nenator / rapsit /Bpyqaior
9. camblit
10. feBymKu / IeBOYKH
W wypadku pojawienia si¢ watpliwoscei i innych, Pafistwa zdaniem poprawnych odpowiedzi,
prosze¢ o kontakt z autorem testu lub przewodniczaca komisji wojewodzkiej.

11 1. Bacumus bnaxennoro
. CouenbHUK

. ITacxa

. OynboH

. KpacAr

. cBajpOa

IIH

. PaCCOJILHUK

. )KYPHAJIUCT

. CeIbMOE siIHBaps

f—

Mmi.3 2X 3B 4UW 50 6E 7A 88U 9E 10U
IV la 26 3.6 4B 56 6r 7B 8.r 96 10.B

V 1. xoporme# 1o ipyro

. TIO3/IHETO Beuepa

. bonpmmx o3epa

. (haMuIIMK HU UMEHHU

. KPHTHYECKOM COCTOSIHUU
. TPETHEro HIOJIs

. Ha Oynymie Hezene

. TIyCTBIM YJIMLIaM

9. B HEE, NepBOro B3IJIsIAA
10. oM, JICPEBLEB

o ~J ONh B LD

VIls 2a 3B 46 5B 6a 76 86 96 10.a
VII 1B 2.a 3.6 4B 56 66 76 8B 9a 10.a
VIII Pocztéwke oceniamy biorac pod uwagg trzy kryteria: ,, Wykonanie zadania’, ,Jezyk™ i

,Ortografia”. Za kazde z nich oddzielnie przyznajemy punkty od 1 do 6. Za wlasciwy
poczatek i zakonczenie pocztowki — 2 punkty. Daje to w sumie 20 punktow.



Wykonanie zadania

W skali od 1 do 6 oceniamy tresé, biorac pod uwage, czy zostala przekazana kazda z szesciu
wymaganych informacji. Za czg$ciowe przekazanie informacji mozna przyznac 0,5 punktu.
Jezyk — oceniamy przede wszystkim bogactwo slownictwa i poprawno$¢ gramatyczng -

zgodnie z ponizszymi kryteriami

PUNKTY

WYKONANIE ZADANIA

JEZYK

6

Bardzo  dobre  wykonanie
zadania, tre$¢ zawiera wszystkie
niezbedne elementy i tworzy
spdjny tekst, ktory czyta si¢ z
latwoscia.

Bardzo sprawne postugiwanie
si¢ jezykiem w wyrazaniu
mys$li. Jezyk ambitny, zdania
zlozone, umiej¢tnie polaczone,
bogate, dos¢ trudne stownictwo,
uzyte rézne struktury
gramatyczne,. Dopuszczalny 1
blad gramatyczny.

Bardzo  dobre
zadania, tres¢ zawiera 5
niezbednych  elementow i
tworzy spojny tekst, ktory czyta
si¢ z fatwoscia.

wykonanie

Sprawne  poslugiwanie  si¢
jezykiem w wyrazaniu mysli.
Jezyk ambitny, uzyte rdézne
struktury gramatyczne, bogate
stownictwo. Niewielkie bledy
gramatyczne.

Dobre wykonanie, zawarte 4
niezbedne elementy  tresci.
Tekst spojny, czyta si¢ z
niewielkim wysitkiem.

Dos¢ sprawne poshugiwanie si¢
jezykiem. Jezyk ambitny lecz z
bledami, lub jezyk dos¢ prosty i
bez wigkszych bledow.

Poprawne wykonanie zadania,
pominigte 3 elementy, pozostale
do$¢ stabo rozwinigte. Tres¢
og6lnie zrozumiala, cho¢ czyta
si¢ z pewnym wysilkiem.

Jezyk prosty, proste konstrukcje
i slownictwo. Sporo bledow
r6znego rodzaju, ale wigkszos¢
nie zakloca komunikacji.

Stabo wykonane  zadanie,
pominigte 4 elementy, brak
spojnosci w tekscie.

Bledna struktura zdan, jezyk
bardzo prosty, powtarzanie tych
samych konstrukcji. ~ Wiele
bledow  zasadniczych, co
zakloca komunikacje.

Zadanie niedokonczone, brak 5
elementow tresci. Tekst
stanowczo za kréotki

Bardzo stabe postugiwanie si¢
jezykiem, ktory jest praktycznie
niezrozumiaty.

Ortografia

Przyznajemy 1-6 punktéw, w zaleznosci od ilosci tekstu oraz poprawnosci ortograficzne;:

6 punktéow : diuzszy tekst i wystapity w nim 1 — 2 bledy, lub krétszy tekst — 1 blad
5 punktow : dhuzszy tekst i wystapity w nim 3 — 4 bledy, lub krétszy tekst i 1 —2 bledy
4 punkty : dluzszy tekst i wystapilo w nim 5 — 7 bledow, lub krotki tekst i uczen popeknit

3 — 5 bledow

3 punkty : dhuzszy tekst i wystapilo w nim 8 — 9 bledow, lub krétki tekst z 6 — 7 bledami
2 punkty : dluzszy tekst i wystapilo w nim 10 — 11 bledow, lub krétki tekst z 8 — 9 bledami
1 punkt : dhuzszy tekst i wystapilo w nim 12 — 15 bledéw, lub krétki tekst z 10 —11 bledami

Przede wszystkim polegam na Panstwa wyksztalceniu, umiejetnosciach i zdrowym rozsadku.




